贵州福泉市试验区教学设计集

教学设计方案
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	32、兰兰过桥
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1、 【教学内容概述】

《兰兰过桥》是义务教育课程标准实验教科书人教版小学语文一年级下册第八单元中的一篇课文。在生活中，几乎人人都见过桥，也走过桥。我们见过的桥都是江河湖海之上的，但是兰兰跟爷爷一起却看到了一座架在水底的桥——潜水桥。建桥不是一件容易的事，不可能所有的水面上都架起桥，但兰兰却看见了爷爷随身携带的一座简易方便的桥——塑料桥。这是一篇融知识性与趣味性为一体的常识性课文，向我们介绍了新奇美观的潜水桥和轻巧实用的塑料桥，同时也让我们了解了迅速发展的科技在现代化建设中的应用，激发学生学科学、爱科学的兴趣。本课用两个课时完成，第一课时是识字、写字和初读课文，了解课文大致结构；第二课时是理解课文，引导学生简单了解课文介绍的两种桥及它们的特点，激发学生学科学、爱科学的兴趣。
二、【设计理念】

《语文课程标准》把低年级的阅读教学定位在“喜欢阅读，感受阅读的兴趣”上。所以在设计这一课时我尽量避免抽象的指导，让学生在听和读中感悟。围绕两种桥神奇的特点，开展多种形式的读，引导学生在读中感悟课文内容，想象课文情景，品味语言魅力，从而激发学生情感，开阔学生思维。使学生乐于亲近文本，乐于阅读，喜欢在阅读中品位语言文字的快乐。同时体现自主、合作、探究的学习方法，让学生在积极主动的思维和情感活动中去理解感悟，扩展学生想象力。鼓励学生动手设计未来的桥，培养学生的创新意识，调动学生的学习兴趣，激发学生爱科学，学科学的思想感情。通过这样的阅读与再造想像的训练，帮助学生理解、感悟语言，为学生口语表达训练提供机会。
三、【学习者特征分析】

1.知能基础（已经掌握了哪些知识点和技能）
学生通过之前的学习，积累了一定的字词，能够初步通过朗读理解课文的大意，能借助拼音及课件进行自主学习，同时能进行阅读的拓展，能在老师的引导下进行写话训练。
2.学习兴趣及学习动机
学生聪明、活泼、好动，思维活跃，充满想象力，情感丰富，并乐于表达自己的积极情感。他们喜欢朗读，对科学知识充满了兴趣，积极好学，愿意提出问题、回答问题。但还有一些同学自己阅读和书写速度有些慢，在教学中还要给予一定的指导。
四、【教学目标与重难点】

1.教学目标（知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三维目标）
（1）知识与技能：
①认识“兰、梁”等12个生字，会写“兰、各”等6个字。
②正确、流利地朗读课文。
③简单了解课文介绍的两种桥及它们的特点。
（2）过程与方法：
①引导学生主动阅读，结合图片展示，感悟两种桥的不同特点。
②注意思维扩散，引导学生展开想象，设计出未来的桥。
（3）情感态度与价值观：
激发学生学科学、爱科学的兴趣。
2.教学重点
识字、写字和正确、流利地朗读课文。
3.教学难点

如何理解这些神奇的桥，激发学生对科学的热爱。
五、【学习策略】
这篇一篇融知识性与趣味性为一体的常识性课文，潜水桥和塑料桥对于学生来说都是陌生的，而且课文较长，对于一年级学生来说理解课文内容有一定的难度。因此，教学中应大胆取舍，在全文基本读通的基础上，围绕两种桥及特点引导学生从课文中找到有关的语句，突出以读为主，以读促思的方法，调动学生主动参与，结合生活实际展开想象，积极思考发现，激发学生创新表达。
6、 【教学环境及资源准备】
1.教师用的资源
课本、课件、跨越式阅读材料
2.学生用的资源

课本、跨越式阅读材料、美术本、写话本
七、【教学过程】

第一课时

教学目标：

1、认识“兰、梁”等12个生字，会写“兰、各”等6个字。
2、初读课文，了解课文大致结构。

教学重难点：识字写字。

教学过程：

一、创设情境，导入新课（3分钟）
1、出示课件，创设情境，谈话导入。
（1）出示课件，猜谜激趣。
（2）小朋友们，你们见过什么样的桥？（指名回答：木桥、石桥……）从古到今，桥在人们的生活中发挥着巨大的作用。随着科学技术的发展，桥也在不断地变化着。（师边说边出示各种桥的图片。）　　
（3）有位叫兰兰的小朋友过的桥跟我们过的可大不一样。究竟有什么不一样呢？大家想知道吗？我们读了课文就会知道，课文里所讲的桥会让大家大开眼界。
2、板书课题，读题。（看老师写课题，注意“桥”字的写法。）
（设计意图：开篇以猜谜和各种桥的图片展示，激发学生的学习兴趣。巧设悬念，引发学生的探究欲望。）
二、初读课文，识字和写字（17分钟）

1、出示课件，明确自读要求：
（1）借助拼音读通句子，读懂课文内容。
（2）圈出文中生字，标出自然段的序号。
（3）和同桌交流自己的识字方法。
（设计意图：自学要求的出示，可以让生自读时有目标。）
2、学生自读课文。
3、交流：说说你从文中读懂了什么？兰兰过了那几座桥？各是哪些自然段写的？
4、认读文中的生字。
（1）出示生字，齐读。
（2）指名读生字，小老师领读。（重点指导：“程、砖”是翘舌音，“梁、砖、架、划、巧”是三拼音，“薄”是多音字。）
（3）交流自己的认字方法。
①学生自由交流，可以是加一加，减一减，熟字加偏旁，编字谜等。
②区分“转—砖”、“彩—采”、“等—特”、“被—波”。
③摘苹果游戏。

（4）出示生字词，男女生赛读。

5、再读课文，巩固识字。
（设计意图：让学生初读课文，大致了解课文的内容和结构。启发学生利用已有知识与本课生字建立联系，做到既学习新字，又复习巩固学过的汉字。）

6、书写生字。
（1）出示要会写的6个生字，生齐读。

（2）指导学生观察生字的结构，以及各个生字在田字格中的位置。

（3）重点指导“坐”字的笔顺。
（4）学生练习写字，教师巡视指导。
（设计意图：先观察再书写，培养学生良好的书写习惯。）
三、拓展阅读（10分钟）

1、阅读识字通-读一读《潜水可以看到的情景》和《生字小短文》。
2、圈出本课的生字，读一读。

（设计意图：再次巩固生字，加深印象，激发学生的识字兴趣并且让学生灵活运用各种识字方法，提高识字效率。）

四、写话训练（10分钟）

1、选几个本课的生词编个故事。
2、指名汇报，交流。

（设计意图：结合生活实际，培养学生的写话能力。）

第二课时
教学目标：
1、理解课文，引导学生简单了解课文介绍的两种桥及它们的特点，激发学生学科学、爱科学的兴趣。
2、正确、流利地朗读课文。
教学重难点：简单了解课文介绍的两种桥及它们的特点。
教学过程：
一、创设情景，复习引入。（2分钟）
1、回顾导入：兰兰跟着爷爷过了哪几座桥？（板书：潜水桥 塑料桥）

2、板书课题。
3、出示生字词语，指名学生读。
（设计意图：复习课文内容，巩固词语，为本节课的学习打下基础。）
二、品读课文，理解主题。（18分钟）
1、小组合作探究：你们喜欢哪种桥？它是什么样的？有什么特点？
2、根据学生的选择，自由读相关部分。

3、集体交流：

A、喜欢潜水桥的小组请谈一下你们的探究（教师随机引导潜水桥特点）

（1）找到写“潜水桥”的段落（第1——4自然段）认真地读一读。想想这座桥与我们平常过的桥有什么不同。
（2）小组派代表汇报：潜水桥是什么样的？它有什么特点？（架在水底、结实、透明）

（3）出示句子进行比较。
     {1、潜水桥是用特别结实的玻璃砖造的。
     {2、潜水桥是用特别结实的玻璃砖造的，就像一幢长长的房子。
（设计意图：通过比较，让生认识到比喻句的妙处。）
（4）出示课件，图文结合：兰兰在潜水桥里都看到了什么？

（5）再读一读，让我们像兰兰那样过一过这座桥，体会体会走在这座桥上的感受。

（6）说说你走过这座桥的感受好吗？ 　　　
（设计意图：让学生充分发表意见，引导学生归纳“潜水桥”的特点，说自己通过想象的感受。）
B、选择探究“塑料桥”的小组同学请谈一下你们的收获。
（1）提示学习方法。
（2）找到写“塑料桥”的段落（第6——9自然段）朗读。

（3）小组派代表汇报：兰兰刚开始看到的塑料桥是什么样的？过了桥后，把塑料桥怎么办呢？
（4）师引导生找出“塑料桥”的特点。（轻巧、平稳、携带方便）
（5）说说走在上面的感觉。 “又平又稳”。学生说出自己想象出来的感觉也可以。

C、走过了两座神奇的桥，你有什么想法？ 让学生畅所欲言，激发他们创造的愿望，对他们合理的新想法要热情鼓励。
4、学习第10自然段。

过渡：你们喜欢这两种桥吗？为什么喜欢呢？这么神奇的桥与我们的生活有什么样的关系呢？同学们说得真好,这两种桥不仅给我们的生活带来很多方便,还给我们带来了很多乐趣。这位爷爷可真是太伟大了。请同学们齐读最后一段。

（1）齐读第10自然段。
（2）爷爷真的会变魔术吗？

（3）小结：不，这不是魔术而是科技的力量，现在随着科学技术的发展，建桥技术越来越高明，不仅从建材上使用不同的材料，而且从形状上、技术上也不相同，可以不受条件的约束，根据需要随时随地的建桥，希望同学们将来通过自己刻苦学习，也能建设处更加神奇的桥梁，更加神奇的房子，更加神奇的汽车，方便我们生活。
（设计意图：进一步加深学生对桥梁专家的认识，内化自己的情感，从敬佩爷爷的聪明能干到激励自己努力进取，激发学生向桥梁专家学习，好好学习科学文化知识，将来攀登科学技术的高峰的决心。）
三、拓展阅读。（10分钟）
1、指导阅读拓展材料阅读天地《草桥》、《音乐桥》、《瓷砖桥》、《纸桥》和《玻璃桥》。

2、选读《世界名桥——泸定铁索桥》、《桥梁之最》、《华夏第一桥》。
（设计意图：通过加大阅读量，帮助学生进一步理解课文内容，进一步激发学生努力学习的热情，加强语言的积累。）
四、说话、写话训练。（10分钟）
1、引导学生想像：如果你是桥梁专家，你想设计一座什么样的桥呢？它会为我们的生活带来什么方便呢？

    ________（名字）
    ________（在哪）

________（什么样）

________（什么造的）

2、你可以画一画你的桥，把自己设计的桥的特点写出来。

3、作品展示，评一评，比一比。

（设计意图：让学生根据自己的兴趣及生活经验自主选择一个自主创编，设计一个自己需要的东西，尝试运用语言，培养学生的语言表达及写作的能力，激发学生利用科学知识热情。）
板书设计：

32、兰兰过桥

             潜水桥： 结实   透明   像长长的房子
科技的力量 {                                       ｝神奇
             塑料桥： 轻巧   携带方便   像雨衣大小
八、【教学反思】

教学反思为上课后的反思

